

**百联集团有限公司
2017 年度信息披露**

二、社会责任报告

百联集团是由原上海一百集团、华联集团、友谊集团、物资集团合并重组的大型国有商贸流通产业集团，挂牌成立于 2003 年 4 月。主要业务涵盖主题百货、购物中心、奥特莱斯，大型卖场、标准超市、便利店、专业专卖等零售业态，经营有色金属、汽车、化轻、机电等大宗物资贸易，涉及电子商务、仓储物流、消费服务、电子信息等领域。集团旗下荟萃了上海第一百货商店、上海第一八佰伴、东方商厦（连锁）、百联上海南方购物中心、百联上海西郊购物中心、百联上海中环购物中心、百联上海世博源购物中心、百联上海奥特莱斯，百联武汉奥特莱斯、百联无锡奥特莱斯，联华超市、华联超市、世纪联华、华联吉买盛、快客便利，上海旧机动车交易市场、上海有色金属交易中心，上海第一医药商店、亨得利亨达利钟表、茂昌吴良材眼镜、上海拍卖行、上海国际商品拍卖行、百联物流、百联物业、百联电器、上海外供等一大批享誉沪上、闻名全国的商贸流通企业。

一、健全法务工作，依法守信经营

百联集团全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会精神，紧紧围绕集团十三五规划，服务于集团工作目标，着力在“建立健全法务工作队伍，理顺合同及案件管理流程，完善集团基础性法务工作制度”上下功夫。

1、健全落实制度建设

为进一步提升集团管控能力，2017 年先后制订了《下属控股公

司董事会管理暂行办法》、《关于百联集团所属企业退出经营、清理注销的若干规定》等，完善集团制度的合规性。同时，帮助下属单位进一步修订完善工作细则、财务制度，以确保制度的可操作性。

2、推进法务队伍建设

完成对法务人员《民法总则》的系统培训；并利用市企业法律顾问协会及商业法制专业委员会平台，组织动员集团法务人员参加法律业务系列培训，以提升业务素质，打造法律队伍专业水平；组织参加上海市首届法务技能大赛，荣获组织奖。

3、加强法制宣传工作

根据市国资委《关于印发〈关于在市国资委系统开展法治宣传教育的第七个五年规划的通知〉》要求，制定了《百联集团关于在集团系统开展法治宣传教育的第七个五年规划（2016—2020 年）》，并实施贯彻“七五”普法规划。同时组织成立集团“七五”普发工作领导小组及其办公室，以提高法制宣传的实际成效。

同时，加快推进法治宣传教育工作信息化建设，充分运用“百联官网”等开展法治宣传，为各单位推送“新法速递”，方便检索和学习，将法治宣传教育和法律服务有机结合，提高领导依法治企意识，以达到法治宣传教育实效。

二、加大转型力度，提升经营能力与绩效

2017 年是全面启动实施集团“十三五”规划的关键之年，集团紧紧围绕“强化举措、攻坚转型、创新拓展、断腕变革”，有序推进落实全年重点任务。在 2016 年门店转型基础上，进一步加大了转型

力度，推进商圈门店改造，稳步提升经营能力与绩效。

1、推动超商门店转型。标超全面完成转型任务，经营绩效均有一定提升，按照市场细分和客群特征，通过规划门店布局，优化商品结构，实现品类升级，同时增加休息区、咖啡吧、网订店取等服务功能，提升客户体验。大卖场基本完成转型任务，通过“一店一策”精准定位，加大生鲜引流力度，合理优化卖场动线，招商聚焦社区服务，提升卖场形象、品牌聚客能力。

2、实施核心商圈转型。第一百货商业中心完成 AB 馆转型改造，并于 2017 年 12 月 8 日试营业，整个购物中心围绕“让青年人能够驻足、中年人能够光顾、老年人能够怀旧、游客能够留下记忆”，通过传承经典突显弄堂文化、布局轻奢引领生活、跨界融合突显年轻特质、温馨服务营造归属等方面进行改造提升，同步加快推进 C 馆（原东方商厦南东店）改造。第一八佰伴深化数字化门店打造，打通多种支付渠道，实现零售支付升级；建成亚洲最大的玻璃幕墙，设置商场导购 PAD，优化客户新零售体验。积极探索开展联营、自营项目，以花店、书吧等项目为载体，为消费者提供耳目一新的服务体验。东方商厦旗舰店首间 The balancing 精品集合买手店于 2017 年 9 月开业，同时引进花园餐厅，增加菲仕乐厨房体验式购物，举办“啡”咖啡馆与花店”等系列主题活动，进一步丰富业态、完善功能、集聚人气。

三、优化管理机制，保障食品、药品安全

在食品安全管理方面，2017 年，集团严格按照中央关于食品安全“四个最严”要求，进一步加强食品安全管控，健全了组织制度，

加强培训，将创建“守信超市”作为提升食品安全管理的主要举措，加强食品安全管理力度，切实维护了消费者权益，确保了消费者舌尖上的安全。

1、健全了管理制度和组织架构。制定了《百联集团有限公司食品安全管理办法（试行）》，成立了由集团主要负责人挂帅的食品安全领导小组，由集团相关职能部门负责人以及涉及食品安全经营销售的二级公司负责人组成的食品安全工作小组。

2、认真学习贯彻《上海市食品安全条例》。3.15消费者权益日，集团召开专题会议，邀请上海市食药监局食品流通处对《条例》进行解读，并要求各企业严格执行《条例》，保障消费者合法权益。集团下属相关企业积极组织培训学习，认真贯彻了《条例》要求。

3、积极推进“守信超市”创建工作。2017年集团下属大卖场、标超、便利店共完成申报390家，其中28家通过市级复评。同时要求超市门店按照“守信超市”标准加强日常管理，按照规划逐步申报创建，提升食品安全管理水平，形成常态化管理机制，不断提升食品安全管理水平，切实保障消费者舌尖上的安全，助力上海建设市民满意的食品安全城市。

4、加强食品安全管理力度。2017年集团下属联华股份，重点推进定牌产品及敏感高危食品的第三方送检工作，共送检产品54个，其中定牌45个、敏感高危食品9个（包括青团、月饼、麦片、卤肉制品等），合格率达到100%，委托第三方机构对69家自有品牌生产企业进行了现场审核，帮助供应商提升食品安全水平。百联股份完善

管理制度，强化分层管理执行能力，加强供应商资质审核，强化门店管理，开展培训，深入细化食品安全管理突发事件预案，食品安全工作有序推进。第一医药组织下属批发、零售企业全面开展食品安全自查，优化进货渠道，提升质量，加强包装标签及广告宣传合规检查，全面开展欺诈和虚假宣传专项自查，确保安全全程可追溯，广告宣传合法合规，切实维护消费者权益。

在药品安全管控方面，2017 年集团下属第一医药建立更加严格的质量管控体系，建立了“股份公司总部、批发连锁总部、仓库或门店”三级质量管理体系。公司注重过程管控，通过建立首营审核制度，确保从源头对药品质量进行管控；通过供应商动态评审机制，确保对供应商进行持续管控；通过计算机系统流程控制，确保公司在进货、储存、销售、出库、退货、运输全过程药品质量有效管控，保障消费者用药安全。

四、多措并举，推进节能降碳工作

2017 年集团高度重视节能降碳各项工作的开展与推进。围绕市商务委下达的节能降碳考核目标，集团按照实事求是、差别管理、统筹兼顾的原则，分解下达到各公司，并关注重点用能单位的耗能情况。同时，集团积极落实节能降碳工作举措，包括强化重点用能单位管理、推进节能技术改造、安装分项计量装置、倡导合同能源管理模式、提倡绿色消费理念等，并组织企业参与上海市能效“领跑者”单位的评选，举办各类绿色环保宣传活动。

五、保障生产安全

集团以防范和遏制重特大事故为目标，突出重点安全隐患区域和事故易发部位，全面推进“五违”整治、租赁场所整治、危化品治理、消防安全及防台防汛等重点安全任务，进一步健全隐患排查、评估、监控、治理长效管理机制，加大风险源头防控和隐患排查治理，及时消除各类安全问题和症结，确保集团安全生产形势始终平稳。

1、深化危险化学品安全整治。以杜绝安全事故为企业首要工作任务，按照国家危化品经营相关安全法规和管理制度，全面排查危化品企业在储存、经营、运输等环节的安全隐患和行业风险，落实重大危险源的集中治理，消除要害部位的违规作业，推行标准化、精准化动态管理，同时加快危化经营企业转型和规模压缩，尽早消除重大危险源。

2、推进“五违”整治工作。按照市国资委安全工作指导意见，集团将系统内违法用地、建筑、排污、经营和居住的“五违四必”排查治理，与“打非治违”、消防安全、场所租赁、项目施工、危化品储运等各项安全工作统筹推进、共同落实，排查确定问题区域和部位，积极配合区县政府部门拆除违法无证建筑、取缔无证违规经营、整治环境脏乱差现象。

3、强化消防安全检查。按照市委市府消防安全工作要求，集团将消防安全放在各项安全防控工作的首要位置，将冬春火灾防控、夏季消防检查、重大火灾隐患集中整治、十九大消防整治等行动贯穿于全年安全整治工作始末，要求各级企业以消防“四个能力”建设为重点，针对消防安全重点区域和环节，集中排查火灾隐患和消防违规行

为，深入开展风险调研和安全评估，切实维护集团安全发展和人员生命安全。

4、确保完成防台防汛工作。集团防汛领导小组指挥部署，落实各项防汛责任和应对措施，开展全方位、抓重点的汛前安全大检查，切实做好除险加固、治理消除工作。同时严格执行汛期 24 小时安全值守，强化沿江一线企业安全巡查，核查市级防汛定点物资储备，确保集团安全度汛。

5、落实租赁场所安全检查。集团高度重视系统内对外租赁场所的安全状况，集中检查、整治对外出租楼宇、仓库等场所的安全隐患和突出问题，通过核查承租方资质和经营用途，评估出租物业安全风险，规范承租生产经营行为，清退不合格租赁客户等各项措施，确保整治工作落到实处。

六、维护职工合法权益

1、开展职工思想状况网上调查。3575 位职工参与了问卷调查，表达了对集团各项工作的真实意见和积极建议，以及自身的相关诉求，为集团科学决策提供有效依据。

2、开展职工技能竞赛活动。以本市申办第 46 届世界技能大赛为契机，组织了 15 场技能竞赛活动，先后共有 6000 多名职工参赛，全面提升提升了职工的岗位技能素质。

3、办好服务职工的实事项目。集团帮困职工 810 人次，高温慰问 80 家企业，为 33081 名职工投保大病保险，奖励 74 名结对带教师傅、55 名高中级技师。

4、丰富职工精神文化需求。在上海市职工第三届网络文化艺术节举办期间，组织职工爱好者上报了 77 幅摄影作品、34 幅书画作品、18 部微电影，展现了百联职工的才艺。